


















1300 1400 1500 1600



1700 1800 1900 2000

 











Visitors must be
over 3 years old

36 cm 
narrowest point

126 
steep steps

the tour ends 
at fifty minutes 

past the hour
Visitors must be
over 3 years old

36 cm 
narrowest point

126 
steep steps

the tour ends 
at fifty minutes 

past the hour
Visitors must be
over 3 years old

36 cm 
narrowest point

126 
steep steps

the tour ends 
at fifty minutes 

past the hour
Visitors must be
over 3 years old

36 cm 
narrowest point

126 
steep steps

the tour ends 
at fifty minutes 

past the hour









Něco málo 
z historie 
kostela 
První ověřená písemná zmínka o Novém Jičíně je 
z roku 1313, ale dá se důvodně předpokládat, že 
první dřevěný sroubený kostel, opatřený prkenným 
nebo šindelovým krytem byl postaven záhy po vzni-
ku města v osmdesátých letech 13. století. Prvním 
písemně doloženým knězem je farář jménem 
Mikuláš (1366).

Kostel i věž sdílely osudy města. V roce 1427 
bylo město včetně kostela vypáleno husity ve-
denými hejtmanem Janem Tovačovským. Po 
velkém požáru v roce 1503 byl kostel obno-
ven již částečně z kamene. V dobách protes-
tantské reformace se v něm konaly luteránské 
bohoslužby a byl přejmenován na kostel Sv. 
Kříže. Po příchodu jezuitů do města v roce 
1624 bylo patronicium vráceno na Navštívení 
Panny Marie. 

Zásadní barokní přestavba kostela proběhla 
v 18. století (vysvěcen 31. 7. 1742 olomo-
uckým biskupem Jakubem Arnoštem 
z Lichtenštejna). Kostel má délku 
44 m, šířku 22 m a výšku 20 m. Obraz 
Nanebevzetí Panny Marie na hlavním 
oltáři namaloval novojičínský malíř 
František Herbert, autory sochařské 
výzdoby jsou olomoučtí sochaři Ondřej 
Zahner a Jan Kammereit. 

V kostele působila celá řada 
zajímavých osobností. Jan Hertl 
(1726-1740) vybudoval dnešní 
farní chrám, pečoval o nemocné 
při poslední morové epidemii 
(1715/16) v lazaretu Na Hliníkách 
a stal se děkanem kolegiátní 



kapituly v Kroměříži. Josef 
Prorok (1857-1889) byl 
jedním ze spoluzakladatelů 

městského muzea, byl 
také uznávaným mine-
ralogem a paleontolo-

gem. Kaplanem (1893-
99) zde byl Msgre. Jan 
Šrámek, ministr několika 

prvorepublikových vlád 
a předseda exilové 

vlády ČR v Londýně. 
Současný olomo-
ucký arcibiskup 

Josef Nuzík byl 
v Novém Jičíně 

v letech 1995/6 
na svém prvním 
působišti. V sou-
časné době je dě-

kanem a farářem 
Vojtěch Janšta. 

Kostelní věž
Stavbu věže zahájila městská obec 
v roce 1587, jak říká letopočet vyse-

kaný nad lomeným obloukem věžního 
podchodu (viz obr. 1). Stavbu provedla 

městská rada svým nákladem, k čemuž 
byla přivedena praktickými účely, pro-
tože věž byla používaná také ke strážním 

účelům. Věž byla dostavěna v roce 
1618, což nám oznamuje nápis 
nad průchodem pod věží (viz 
obr. 2), jehož český překlad zní: 

“Nejpevnější věž je jméno 
Páně. Za vlády milostivého 

Matyáše, císaře římského, 

Znak pod letopočtem je merka 
purkmistra Thomase Heinricha.



počestné rady obce Nového 
Jičína, nejdůstojnějšího 
a nejrozvážnějšího purkmistra 
Zachariáše Gertlera, zvaného 
Ostravského a členů rady Pavla 
Schindlera, Jana Hofmanna, 
Jana Böhma, za faráře německého 
kostela M….. českého…… (v originále 
nečitelné) městského písaře Baltazara 
Hofmanna, rektora městské školy 
Jiřího Mlýnka byla tato věž postavena 
na náklad obce a šťastně dokončena 
v roce 1618. Slovo Páně zůstane na věky.“ 
Výška věže po ochoz je 33 m.

Stavbu věže ohrožovaly požáry, zejména 
v roce 1844, kdy se roztavil zvon a zřítila 
střecha. Proto v roce 1854 byla vztyčena 
dnešní kopule podle plánu novojičínského 
stavitele Ignáce Klosse. Celková výška věže 
až po vrchol kříže činí 66 m. 

V roce 1866 byl proveden nový nátěr věže far-
ního kostela, který provedl Vincenc Mildner 
z Arnoltic u Zlatých Hor, a to bez stavby le-
šení. O této události svědčí pamětní list z 13. 
srpna 1866, který byl do měděné schránky ve 
věži vložen právě při této příležitosti. Když byla 
roku 1922 opravována plechová krytina a vnější 
omítky farního kostela, byla měděná schránka zno-
vu otevřena a doplněna dalším listem, tentokráte 
ze 4. října 1922. 

Farnímu úřadu byla věž prodána teprve 2. srpna 
1927, o čemž se zmiňuje třetí pamětní list ve věžní 
schránce a kupní smlouva k němu přiložená. V 
roce 1935 byla věž znovu opravována a při této 
příležitosti byl do schránky vložen čtvrtý pamětní 
list. Poslední pátý pamětní list byl do báně kostel-
ní věže vložen v roce 1994 v rámci poslední velké 
opravy kostela včetně věže.



Poslední požár byl v roce 1952, zničeny 
byly hodiny, zvony a veškeré zařízení 
ve věži. 

V roce 2023 byla uzavřena smlou-
va mezi farním a městským úřadem 
o dlouhodobé výpůjčce s cílem úpra-
vy a využívání vnitřku věže k turistic-
kým účelům.

Zvony 
a zvonění

Zvony se používají od pradávna. Pravděpodobně 
nejstarší nález zvonu pochází z Ninive, a to 
ze 3. tisíciletí př. n. l. Nejstarší české zvony jsou 
doloženy v 9. století a od 14. století se zvony 
začínají na našem území i vyrábět. V novodobé 
historii je nejbližší zvonařská dílna spojena 

s Dytrichovou rodinou v Brodku u Přerova. 

Zvony zvaly k modlitbě: při poledním a ve-
černím zvonění, zvaném klekání, lidé přerušili 

práci a modlili se modlitbu Anděl Páně. Ne 
každý si všimne, že na střeše kostela nad presby-
tářem je i na novojičínském farním kostele ještě 

jedna věžička, jejíž zvonek dříve sloužil k bohoslu-
žebným účelům. 

Velmi bohaté bylo zvonění i pro světské účely: Až do 
19. století ohlašovaly čas. Ozývaly se také na začátku 
či konci různých činností (otevření či zavření měst-
ských bran, začátek a konec trhů – odtud máme 
i tradici školního zvonění), v některých obcích i 
tzv. pivní zvony ohlašovaly uzavření hospod. Zvony 
ohlašovaly i různé slavnostní události, ale i upozor-
ňovaly na nebezpečí…



Zvony věže 
farního kostela
První zvon na věž kostela byl pověšen v roce 1618, ale 
již požár v roce 1629 jej roztavil. Roztaveny požárem 
byly i zvony z roku 1768. 

Následně byly na věži pověšeny čtyři zvony. Velký 
zvon, Modlitba, Donát, a Barbora neboli Umíráček. 
Velký zvon vážil 3080 kg, jeho výška byla 130 cm, prů-
měr u dolního okraje 180 cm, a jako ozdobu měl na 
plášti reliéf svatého Kříže, obraz Nanebevzetí Panny 
Marie, městský znak a obraz svatého Josefa a svaté-
ho Jana Křtitele. Pod obrazem sv. Kříže stál latinský 
nápis, v češtině znějící: „V tomto znamení zvítězíš!“ 
Pod obrazem Panny Marie Nanebevzaté pak byla 
latinská prosba: „Pros za nás!“ Zvon byl odlit 12. září 
1789 olomouckým zvonařem Wolfgangem Straubem. 
Podle zprávy kronikáře Jana Haasa byl zvon poprvé 
odlit na Zeleném příkopu (dnes Tyršova ulice) ve 
čtvrtek 23. října 1788, ale kvůli poruše náplasti musel 
být odlit podruhé v sobotu 12. září 1789 opět v noci 
na Zeleném příkopu. 

Uvedené zvony byly na věži až do září 1916, kdy kromě 
umíráčku byly postupně odebírány, jako poslední 
Velký zvon 28. září, kdy naposledy zvonil 30 minut. 
Původní konfiskované zvony ze zvonoviny byly nahra-
zeny dvěma zvony z oceli. 

Po válce byla v roce 1926 uspořádána veřejná sbírka 
a v roce 1928 byly odlity čtyři nové zvony z nejlep-
ší zvonoviny (77% měď a 23% cín), které již byly i na 
elektrický pohon. Zvon Trojice měl u spodního okraje 
průměr 1,69 m a váhu 2950 kg. Modlitba neboli zvon 
Marie měla průměr 1,29 m a vážila 1350 kg. Dalším 
zvonem byl Svatý Antonín. Zvon vážil 810 kg a průměr 
u dolního okraje byl 81 cm. Umíráček vážil 580 kg 
a v průměru měl 95 cm. Zvony však byly v roce 1942 
opět zabaveny pro válečné účely. Sejmutí zvonů mu-
sel vlastník provést na vlastní náklady a dopravit do 



úředních sběren nejpozději do 
15. dubna 1942. 

Zvony se však neničily jen ve 
světových válkách XX. sto-
letí. Některé novojičínské 
zvony byly rekvírovány již 
za Napoleonských válek, 
např. v roce 1795 v kostele 
Nejsvětější Trojice. K poslední 
tragédii zvonů na věži farní-
ho kostela došlo při požáru 
v roce 1952. 

Dnes na kostelní věži visí 
tři zvony. Zvon Pannu Marii 
Nanebevzatou zdobí znak 
Panny Marie, reliéf Madony 
s dítětem a letopočet s 
věnováním. Další zvon je 
zasvěcen Cyrilu a Metoději, 
zdobí jej nápis: „Dědictví 
otců zachovej nám Pane!“ a 
reliéf sv. Cyrila a Metoděje. 
Na těchto dvou zvonech 
stojí nápis: „V Mariánském 
roce 1987-1988“ a byly 
ulity rodinou Dytrychovou 
z Brodku u Přerova. Pouze 
třetí zvon je původní z roku 
1488 a má nápis „O rex 
gloriae veni cum pace“. (O 
králi slávy, přijď s pokojem 
(mírem)).


